

【遇见AI·讲述】

“张警官”人工智能体赋能基层警务

□ 讲述:怀安县公安局情指中心民警 闫文鹏
整理:本报记者 张志青

在智慧警务建设的浪潮中,如何利用科技赋能警务工作,是我们时刻在思考的问题。从警三年来,我亲身经历了从“信息化”到“大数据”再到“人工智能体”的时代跨越。

三年前那起盗窃案,至今仍刻在我的记忆里。为了查找犯罪嫌疑人的身影,硬盘里拷满了作案地点附近的视频资料,我和同事轮班盯着闪烁的屏幕,熬了三天三夜才捕捉到那个模糊身影。为了确认身份,又跑遍辖区走访群众,磨破两双鞋才锁定嫌疑人。看着同事们通红的眼睛,

我多么渴望有个“电子尖兵”能帮我们筛选线索。

一年后,这个愿望实现了。随着张家口市公安局新系统的引入,曾经要几周的比对工作,现在轻点鼠标就能锁定;从前全所出动的排查,如今智能分析就能圈定范围。这套系统不仅是会思考的“数字警探”,更是守护平安的“科技盾牌”。

随着时间的推移,公安工作步入大数据时代。记得第一次目睹研判专家用几行代码通过建模就可以从千万条数据中锁定犯罪网络时,我深刻意识到:这不是魔术,而是新时代的破案密码,为基层民警插上了“数字翅膀”,打击犯罪实现了从“地

毯排查”到“精准点穴”的跨越。

如今,我们迎来了人工智能体时代,这是一个充满无限可能的新时代。市公安局本地化部署的“DeepSeek 张警官”,是我们智慧警务的新利器。它不仅拥有强大的数据分析能力,还能通过自然语言处理与民警互动,提供智能决策支持。身为一名公安民警,我深刻见证并体验到人工智能在日常警务工作中带来的大变革。

还记得有个案子,光笔录就有四五十份,靠人工审查不仅耗时费力,还容易因疲劳或疏忽遗漏一些关键细节。而如今,凭借智能比对,大大增加了工作效率。从语句逻辑是否合理,到关键信息有无遗漏,甚至标点符号

使用是否正确,都能一一识别。一旦发现问题,它能即刻给出详细且针对性强的整改意见,极大地提高了笔录的质量和审查效率,确保每一份笔录都经得起考验。

从对着电脑屏幕逐帧检索,到用自然语言与智能体对话;从“人海战术”到“数据制胜”,这场变革带给我们的不仅是工具升级,更是思维革命。在这一过程中,我深刻体会到,作为一名新时代的公安民警,必须不断学习,紧跟科技发展的步伐。新时代的公安事业,需要我们用科技点燃智慧的火种,用创新照亮为民的初心。这是我们这一代警察的使命与荣光。

用忠诚守好公平正义 ——广宗县人民检察院党组成员、副检察长邢晓杰小记

□ 本报记者 孙继增

一摞摞装订整齐的卷宗、一份份精心撰写的法律文书,承载着她的法治信仰和梦想。860余件刑事案件无一案被宣告无罪或撤回起诉,彰显着她以“求极致”的精神捍卫法律尊严的底气。她就是广宗县人民检察院党组成员、副检察长邢晓杰。

邢晓杰无论在什么岗位,她都步履不停,而且每一步都走得铿锵有力。

2005年,走出校门的邢晓杰考进了广宗县人民检察院。二十年来,从检察官助理、检察官、员额检察官到党组成员、副检察长,邢晓杰身份一直在转变,但维护公平正义的使命一直未变。

在刑事检察一线,她以主办检察官的身份承担着重大刑事犯罪、职务犯罪、经济犯罪、黑恶势力犯罪案件的办理。走上领导岗位后,她分管刑事检察,指导员额检察官办案,肩上的责任更加重大,任务也更加繁重。

“脸上总是挂着灿烂的笑容,做起事来雷厉风行,邢检就是刑事办案部门的中流砥柱。”在同事的眼里,邢晓杰业务能力强,专业知识过硬,不管什么案子,只要有她在,大家仿佛就有了主心骨,满满的安全感。

虽然能给大家安全感,但在面对重大疑难案件时,邢晓杰



图为邢晓杰(右一)正在和办案人员讨论案情。 李珊珊 摄

坦言,她也会焦虑,也会睡不着,甚至萌生过转岗的念头。“每一次在公诉席上通过自己的专业知识,让犯罪嫌疑人认罪服法后,巨大的成就感让我再也舍不得这个岗位,不忍心离开。”她说这是一种会“上瘾”的感觉。

邢晓杰对待每一起案件都仔细谨慎,为的就是将每一起案件都办成铁案,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

2024年,在全国开展打击养老诈骗专项行动中,广宗县检察

院全力守护老年人的“钱袋子”。邢晓杰带领团队承办了多起养老诈骗案件,这类案子的一个共通点就是受害人多、追赃挽损难度大。

“每每看到这些被骗的老人承受着巨大的财产损失和精神伤害,我很痛心。”面对被害人,邢晓杰知道任何安慰的话语都显得过于苍白无力,唯有将犯罪分子绳之以法替他们挽回损失,对他们来说才是最大的欣慰。

“我们要尽最大努力,让群众的养老钱流不出、带不走、少损

失。”她和同事一遍遍翻阅卷宗,一次次分析案情,抽丝剥茧审核证据,反复论证案件,尽最大努力帮助受害人挽回损失。

邢晓杰平时注重学习积累,不断提升综合素质和业务能力。员额制改革、捕诉一体机制改革、认罪认罚从宽制度改革以及司法理念的转变,这些对办案人员提出了更高的要求。

在司法责任制大背景下,邢晓杰深知要尽快提升自己的专业能力、业务水平,稳步提升办案质量、效率。在业余时间,她专心研读法学理论知识,尤其是修改后的刑诉法、刑事诉讼规则等法律法规和司法解释,虚心向经验丰富的领导和同事请教。

热爱是凝聚在信念里的担当。面对浩如烟海的卷宗,纷繁复杂的案情,形形色色的当事人,邢晓杰二十年如一日在岗位上履行着检察职责,她将一腔热血、一份热爱奉献给了检察事业。

“曾经有人问我选择这条路后悔吗?如果可以重来一遍,还愿意那样投入工作吗?我斩钉截铁地回复‘不后悔’!”邢晓杰感慨,每一个在刑检岗位工作的人都有一个公诉情结,因为热爱,才能日复一日坚持下来。

“我希望继续奔走在自己的热爱里,不留任何遗憾!”谈及未来的路,邢晓杰还是那样的笃定。

永清县检察院召开公开听证会 共同保护核雕特色产业健康发展

□ 尚宇航 马煦博 周渤昊

永清核雕源于宋代,盛于明清,是我国规模最大、传承最广的核雕流派。近年来,永清核雕版权侵权问题突出,仿制泛滥,因仿品低价恶性竞争,原创工厂与销售商家的生存空间被严重压缩。为整治核雕行业市场乱象,4月14日,永清县人民检察院以“共商核雕非遗保护检察公益诉讼”为主题,召开公开听证会。

听证会上,永清县检察院相关负责人就永清核雕非物质文化遗产保护检察公益诉讼的背景和办案组调查情况进行说明。今年3月,永清县检察院部署开展护航永清“2+3+2”现代化产业体系建设专项行动,就核雕文化传承和保护工作中存在的问题依法进行了调查,发现相关部门对侵权行为打击不力等问题,对永清核雕传承

和健康发展造成影响。检察官依据相关法律法规,结合各部门职责划分,就需要听证的问题进行全面且深入的情况说明。

与会人民监督员、听证员代表充分肯定了永清县检察院在非遗保护方面的积极作为,并结合自身专业知识和实践经验提出建设性意见:要保护永清县核雕特色产业,加大宣传力度,提高核雕艺人法律意识,从源头遏制不法

行为,不断提升永清核雕的品牌价值和市场竞争力;各行政部门结合自身职责,提出系列解决思路和措施。

永清县检察院相关负责人表示,该院将以此次听证会为契机,充分发挥公益诉讼检察职能,加强与各部門协作配合,解决永清核雕传承和保护中存在的问题,让永清核雕这一古老技艺在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

她如愿实现了探望权

□ 郭晓玲 李青燕

“您好,我遇到了一件事,请你们帮助……”近日,蔚县人民法院微信公众号后台的一条留言,引起了工作人员的注意。

留言人叫小婉。经了解,小婉与前夫共育有一子,一年前,小婉与丈夫分开后,前夫便以各种理由阻挠她探望儿子。她甚至请求“一两个月见一次”,前夫冰冷的回应始终如一。

见不到儿子的小婉,经常对着手机里儿子的照片发呆,指尖轻触屏幕上的笑脸,仿佛能穿过时光,触到那柔软的小手。直到她在微信公众号对话框里写下自己的故事,希望法律能帮她找回做母亲的权利。

蔚县检察院新媒体工作人员在收到消息后,第一时间反馈至该院检察长。

为详细了解有关情况,当天下午,新媒体工作人员便在公众号平台给小婉发去了消息:“请留下联系方式,我们邀请妇联,与您共同面对。”短短几行字,却让小婉有了一份小心翼翼的期盼。

次日的蔚县妇联办公室里,小婉局促地捏着衣角。“我不知道该怎么办,才试着发那条消息……”见到检察官和妇联工作人员后,小婉的眼泪落了下来。

检察官轻轻揽住她颤抖的肩膀。座谈会上,妇联主任递来热茶,在了解详细情况及所属乡镇后,检察官与妇联干部共同前往

乡镇检察官联络站:“镇上的检察官联络站已经联系了司法所,我们陪你一起去见孩子父亲。”

通往村子的山路蜿蜒,小婉却觉得脚步从未如此轻盈。司法所的工作人员和村党支部书记早早在村口等候。“我们提前做了工作,孩子爸爸答应好好谈谈。”话音未落,一声稚嫩的“妈妈”,让大家同时回头。远处的小小身躯跌撞扑来,像只归巢的雏鸟。小婉半跪在地张开双臂的瞬间,整个世界仿佛只剩下怀中温热的触感。

随后,乡镇检察官联络站干警、司法所人员及妇联干部低声与前夫一家协商抚养细节。协商中,秉持着充分保护未成年合法权益、关注关爱未成

年人健康成长的原则,工作人员引导双方理性看待探望问题,分别做双方当事人的思想工作,让他们试着放下对彼此的成见,耐心剖析父母在孩子成长过程中的不可替代性,以及稳定和谐的家庭环境对孩子心理健康的重要性。

经过一下午的努力,小婉前夫的态度有所转变,双方就具体的探望时间、方式以及沟通机制形成了一致意见。最终,双方都放下了心中的芥蒂,承诺共同守护孩子的健康成长。

两天后,小婉拿着一面锦旗来到检察院:“检察官,我们商量通了,随时可以看孩子。我也不知道该怎么表达我的感谢了,给你们做了一面锦旗,希望你们收下。”

□ 讲述人:深州市人民法院法官 尚青茹

前不久,我带着一份特殊的使命,走进了一所监狱。这不仅仅是一次简单的法律程序,更是一次关乎家庭、情感与道德的深刻对话。

清晨,为了办理法庭受理的一起普通的民事案件,作为承办案件的法官,我和助理如约到达监狱的大门外。阳光透过厚重的云层,洒在监狱的高墙上。我站在监狱门口,深吸一口气,调整好情绪,准备面对今天的任务——为一名正在服刑的被告送达起诉状等法律文书,并尝试进行调解。

被告李某,因涉嫌经济犯罪被判刑七年。我们过来是因为她涉及的另外一起合同纠纷的案件,她的案件并不复杂,但案件后续问题的处理需委托她的一个亲生代理人李某。案件处理过程中,李某的女儿郭某某提出代理本案,李某系再婚家庭,郭某某系其与前夫所生的女儿,且离婚时郭某某与弟弟均判归李某前夫抚养,而李某现任丈夫高某也愿意就本案的处理意见与李某进行协商,并愿意共同代理本案。

鉴于此,我们安排了郭某某与高某两人共同前往。与郭某某接触过程中,得知郭某某刚刚大学毕业。自从母亲入狱后,郭某某的生活发生了翻天覆地的变化。为了让母亲获得减刑的机会,多次主动与受害人联系,承诺由其代母亲退赔相关经济损失,不惜背上了高额的负债。郭某某凭借自己的诚意打动了受害人,取得了对方的谅解。与现在很多同龄人相比,郭某某早早扛起生活的重担。

与以往其他案件一样,我们需要在狱政科完成相关手续的备案,没想到平时几分钟就能完成的工作,却在郭某某这里卡了壳。原来李某在入监时没有备案女儿的信息,郭某某身份无法完成认证。郭某某哽咽着,恳求我们替她向母亲转达,让其安心改造,争取早日出狱。

在监狱的会见室里,我隔着屏幕见到了李某。我向她说明了来意,对于案件她没有什么意见,同意了原告的调解方案,并委托她的现任丈夫办理相关事宜。一切办妥,我顺便告诉她,一同过来的还有她的女儿,只是因为在入监时没有备案女儿的信息,导致此次不能会面。

听了我的话,表面平静的李某,顿时泪如泉涌,哽咽着无法说出话来,许久才终于开口:“法官,我尊重监狱的规定,代我向女儿转达思念。”我鼓励她积极面对改造生活,争取早日回归社会,重新承担起母亲的责任。

离开会见室后,我看到等在外面早已泪眼婆娑的郭某某。她告诉我,虽然没能见到妈妈,但心里有了些许的安慰。望着眼前这个面带伤感的女孩子,我心中一阵酸楚,轻轻拍了拍她的肩膀。

法律是冰冷的,但人性是温暖的。作为一名法官,我不仅要维护法律的威严,更要关注案件背后的人性与情感。

我将郭某某的情况向监狱进行了说明,并把她的联系方式委托监狱转交李某,由她提出申请,下次探视的时候就能母女相见了。我将这个好消息告诉了郭某某,她听到后露出了久违的笑容:“谢谢法官,我会让妈妈好好改造的,争取早日回归!”

张家口市检察机关欢送援藏干警赴西藏阿里开展工作

本报讯 (刘晓明)

“希望你牢记初心使命,以高度的责任感维护边疆稳定、促进民族团结,注重将履职实践与当地实际相结合,用忠诚担当为阿里检察工作注入新活力……”4月20日,张家口市人民检察院欢送援藏干警——怀来县人民检察院干警张旭东赴西藏阿里检察机关开展工作。

张家口市检察机关认真贯彻落实党中央重大决策部署,积极选派高素质检察干警赴藏开展工作,通过资金、人才和资源等全方位的支持,助力西藏阿里检察机关高质量发展。

“这次主动请缨奔赴

西藏阿里,就是积极响应党中央号召,用实际行动搭起两地检察机关的桥梁……”作为“90后”援藏干警,张旭东表示,将进一步提高政治站位,与藏族同胞同心同行,充分发挥自身特长优势,竭尽全力开展援助工作,绝不辜负省市县三级检察机关的重托,努力为服务保障阿里检察机关贡献青春检察力量。

据悉,此次援藏动员发出后,张家口市检察机关多名干警积极响应、踊跃报名,充分展现了张家口市检察干警胸怀大局、勇于担当的奉献精神。

女子因情感纠纷欲轻生 民警耐心劝导化解险情

□ 展鹏飞

跟随,防止该车在行驶途中发生意外。

4时42分,终端稳控组民警在北戴河收费站发现该车,果断将车辆拦截并引导驾车女子下车。随即,民警对车辆进行全面检查,排除危险因素。

在劝导女子的过程中,民警得知,该女子因情感纠纷引发心理抑郁,想要到北戴河见男朋友最后一面,然后自杀。了解详细情况后,民警耐心安慰女子,为其纾解心理抑郁。在民警耐心劝说下,女子的情绪逐渐稳定,打消了自杀的念头。

当时正值凌晨3时,接到电话后,大队立即启动应急处置预案,组成研判发现组、跟随伴行组、终端稳控组,严密开展稳控工作。

“车辆刚刚经过滦县服务区,正在京哈高速主路行驶。”研判发现组第一时间发现目标车辆,并通过视频全程关注车辆行驶状态。

“还有10公里,车辆将经过卢龙服务区。”指挥中心通过对讲机通报情况。

跟随伴行组的民警已在京哈高速沈阳方向卢龙服务区待命。当目标车辆经过时,民警立即驾驶警车

“真是太感谢你们了,要不是你们及时帮助,后果不堪设想。”女子的父母对着民警深深鞠躬,对高速交警的热心救助深表感谢。